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MIDI-Ribbon/Trautonium-Controller R2M

Der auf der Musikmesse 2004 als Prototyp vorgestellte MIDI-Ribbon-Controller der Firma Doepfer Musikelektronik ist jetzt unter der Bezeichnung R2M lieferbar (Ribbon-to-MIDI).

R2M besteht aus zwei Teilen: dem Spielmanual und der zugehörigen Controller-Box.

Das Manual besteht aus einem 50 cm langen empfindlichen Positionssensor, der durch leichtes Berühren mit dem Finger aktiviert wird. Unter dem Positionssensor befindet sich ein Drucksensor, mit dem neben der Fingerposition auch der auf das Manual ausgeübte Druck gemessen wird (ähnlich der After-Touch-Funktion bei einem Keyboard). Positions- und Drucksensor sind in einem stabilen, verwindungsfesten Metallrahmen untergebracht.

Die vom Manual gelieferten Positions- und Druckwerte setzt die Controller-Box auf verschiedene Arten in Midi- und CV/Gate-Signale um. Für den Positionssensor sind beispielsweise die Betriebsarten Noten, Noten mit Pitchbend, nur Pitchbend oder ein beliebiger Midi-Controller möglich. Es steht auch ein spezieller "Trautonium"-Modus zur Verfügung. Hier wird beim Aufsetzen des Fingers nur einmal ein Notenbefehl erzeugt, dem dann nur hochaufgelöste Pitch-Bend-Daten folgen, bis der Finger wieder abgehoben wird. In diesem Modus kann die prinzipielle Spielweise des Trautoniums auch mit MIDI-Equipment nachempfunden werden - entsprechend große Pitch-Bend-Weite beim Midi-Empfänger vorausgesetzt (um beispielsweise den Ton über 5 Oktaven zu "ziehen" muss der Midi-Empfänger eine Pitchbend-Weite von 5 Oktaven gestatten).

Darüberhinaus besitzt der R2M ein Reihe weiterer Betriebsarten. So sind beispielsweise verschiedene Quantisierungs-Modi vorhanden (z.B. Halbton, Dur-Tonleiter, Moll-Tonleiter, Dur-Akkord, Moll-Akkord-Quantisierung) und auch eine Arpeggiator-Funktion. Hierzu wird ein externes Midi-Keyboard angeschlossen. Der am Keyboard gespielte Akkord kann dann mit dem R2M durch das Gleiten des Fingers über den Positionssensor als Arpeggio aufgelöst werden – auch gespiegel über mehrere Oktaven (Weite einstellbar). Das Arpeggio kann dabei auf Wunsch auch mit dem Midi-Clock synchronisiert werden.

Alle Daten werden gleichzeitig als Midi- und CV/Gate-Signale ausgegeben. Mit dem R2M kann somit Midi-Equipment ebenso wie analoge Synthesizer und Modulsysteme angesteuert werden. Der Gate-Ausgang ist auch auf S-Trigger (z.B. für Moog-Geräte) umstellbar. Der CV-Ausgang für die Tonhöhe entspricht der 1V/Oktave-Norm.

Da beim R2M das gleiche Manual wie beim Trautonium-Modul A-198 des analogen Modulsystems A-100 verwendet wird, ist die Controller-Box auch einzeln erhältlich, um ein ggf. bereits vorhandenes Manual verwenden zu können.

Die Preise liegen bei 230.00 Euro für Manual und Controller, bzw. 115.00 Euro für die Controller-Box alleine.
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